

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

创造历史！福建女足南安主场首胜

本报讯（记者 朱晓西 李想 通讯员 曲冰 文/图）18日下午，在2025中国女足协会女子甲级联赛（以下简称“女甲联赛”）第5轮比赛中，福建南安成功女足队坐镇南安市新体育场，以3:2战胜佛山三水铁牛女足队，取得福建职业女足史上的首个南安主场场比赛胜利，创造了历史。南安市领导张桂森、王连赞、傅文星等现场观战。

据悉，2025女甲联赛于今年4月在漳州欢乐岛足球基地打响，共有14支队伍参赛，将进行26轮共182场比赛。

在已经进行的5场比赛中，福建南安成功女足队以2胜2平1负积8分，进6球失5球净胜1球，位列积分榜第5名，较上一轮上升3个名次，创造了队史在女甲联赛多个首次：首次取得进球、首次赢得积分、首次取得胜利、首次南安主场进球并取胜。

为助力打响“来南安，会成功”城市IP，球队首次冠名“成功”参加女甲联赛，成为南安足协成立20周年，持续推动足球运动普及，发展职业足球的精彩缩影。

（相关新闻详见4版）



奋力争顶，为了南安的荣耀。

南安市政府召开常务会议

本报讯（记者 陈江涛）16日上午，南安市市长王连赞主持召开市政府第70次常务会议。

会议听取了全市食品安全工作情况汇报，并部署下阶段工作重点。

会议指出，食品安全事关人民群众身体健康和社会安全稳定，是最基本的民生诉求。各级各有关部门要

坚持以人民为中心的发展思想，持续深化落实食品安全“两个责任”，有效治理食品安全突出问题，抓紧抓实食品安全各项工作，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。要强化全链条监管，把牢“从田间到餐桌、从种子到筷子、从源头到舌尖”的每道关口，健全食品安全追溯体系，实现食品来源可

查、去向可追、责任可究，确保人民群众吃得放心安心。要聚焦重点领域，抓好学校、养老机构、农村地区等重点场所、重点区域的食品安全管理，加强餐饮外卖、生鲜电商、直播带货等新业态协同监管，保持对食品安全违法行为的高压打击态势，严密防范群体性食品安全事件。要深化宣传

教育，充分利用线上线下各种有效媒介，深入开展食品安全科普活动，提高公众的食品安全意识和自我保护能力；定期曝光食品安全违法违规行为，畅通食品安全投诉举报渠道，形成全社会共同关注、共同参与食品安全的良好氛围。

会议还研究了其他事项。

南安首位林连生获评“全国自强模范”

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 吴丹萍）16日，第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开。来自南安的福建省政协委员、福建昭惠生态农林开发有限公司负责人林连生荣获“全国自强模范”称号。这是自1991年首次“全国自强模范”表彰以来，南安首位获此荣誉的残疾人。

“荣获‘全国自强模范’既是鼓励，更是沉甸甸的使命。”此次踏入人民大会堂，林连生内心满是感恩与感动，在社交媒体上分享了感受。他表示，今后将继续依托山夫残疾人互助社、励志研学园及新媒体平台，为残疾人提供更多的就业机会和创业舞台，让残疾人实现自我价值，同时促进当地文旅产业融合发展，为乡村振兴注入新活力。

来自南安向阳的林连生，7岁时因误触高压电失去右臂，但这场不幸并没有让他向命运低头。1996年，他考入泉州师范学院学习企业管理专业，毕业后从底层干起，当过印刷工、跑过保险、摆过地摊、开过澡堂，而后在乡村开起杂货店，完成了创业的原始资本积累。

2011年，他带头创立福建省首家残疾人合作社，发展高山生态农业；2017年，打造“向阳好货——互联网+生态农业全产业链系统”，创办“向阳好货”生态馆+体验馆，形成可持续、可复制的扶贫产业链；2020年，创办的“向阳励志研学园”被列为省级研学基地。据悉，截至2020年，林连生及其合作社共创建12个示范基地，种植面积800多亩，示范带动1500多亩，促进300多人就业，帮助140多户贫困家庭（其中60多户残疾人家庭）脱贫。

在助力乡村全面振兴上，林连生同样不遗余力。2025年，他借助新媒体打造《阿生与小黑》系列短视频，讲述他与残疾兄弟姐妹一起用勤劳和智慧开辟致富之路的故事，进一步打响向阳生态旅游和生态农产品品牌。

持续3个月 汉侯博物馆“海外回归陶瓷文物展”启幕



德化窑明末清初白釉堆贴茶壶

本报讯（记者 赖香珠 朱晓西 李想 通讯员 陈静茹 文/图）5月18日是第49个国际博物馆日，南安汉侯博物馆以“回流与重生”为主题，推出“海外回归陶瓷文物展”，集中展示跨越6个世纪的德化窑外销瓷精品。这些承载着海丝记忆的瓷器，通过拍卖回流等方式重返故土，在汉侯博物馆开启了全新的展示篇章。

步入展厅，一件件充满异域风情的瓷器在玻璃展柜中熠熠生辉。德化窑梅花杯摇身一变成为精致茶杯，憨态可掬的陶瓷狮子经过改造，化身为别具一格的台灯；白釉杯与东方漆板巧妙镶嵌，组合成独具韵味的墨水

易通道以来，随着古代中国与西方诸国之间商贸活动逐渐兴盛，来自中国的瓷器进入欧洲市场，并以其独特的制造工艺和异域风情引起欧洲人的兴趣。

最近几年，从海外回流的17、18世纪的德化窑瓷器中，有不少在瓷器上镶嵌黄金或加装镏金金属附件，或用宝石装饰，或将瓷器加彩，或经过再加工并改变它原来的使用功能。比如把德化窑梅花杯改装成墨水台、把筒瓶改装成台灯，为笔筒加上镀银镀金把手，体现了欧洲消费者对德化窑瓷器形制及其功能特性的另一种理解。“这些跨越重洋的瓷器，不仅是泥土与火焰的结晶，更是文明对话的永恒见证。”魏芳汉说。

本次展览将持续3个月，免费向公众开放，每天开放时间为上午8:30至下午5:30。

又讯 18日，南安市博物馆举办国际博物馆日系列主题活动。

当天，南安市博物馆启动了“品遗韵 逍乡愁——南安古桥碑记文物展”。该展览通过古桥碑刻，展现了在时光流逝中，一代代人的成长与城镇的发展，活动将持续至6月8日。在“一桥承古今 艺美探新程”——南安市博物馆古桥搭建社教活动中，20多名学生在市博物馆工作人员的指导下，通过搭建古桥模型，了解古桥梁结构，感受古桥的独特魅力。

黄东萍获泰国羽毛球公开赛混双冠军

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 曲冰）18日，在世界羽联世界巡回赛超级500赛事——2025年泰国羽毛球公开赛混双决赛中，南安籍运动员黄东萍携队友冯彦哲直落两盘，以24:22、21:16战胜另一对中国组合高家炫/吴梦莹，获得冠军。

南安新增1名省级非遗代表性传承人

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 陈文旭）近日，福建省文化和旅游厅公布了第六批省级非物质文化遗产代表性传承人名单，其中，来自南安的泉州佛像雕塑技艺非遗代表性传承人苏上将入选。

苏上将，1963年生于南安康美镇，泉州市第五批非遗代表性传承人，以“五镂佛”雕刻技法闻名，代表作《郑成功坐太平交椅》，多件作品被文博机构收藏。

自1980年进入南安市工艺厂系统学习木雕技艺开始，苏上将深耕传统雕刻艺术四十五载，1998年经选拔进入泉州市工艺美术工业公司，师承中国工艺美术大师卢思立，完整习得闽南传统木雕技法体系；2002年，创立南安市美诚民俗雕刻工艺研究所，培育专业人才十余名。作为非遗活态传承的践行者，苏上将持续推动闽派木雕技艺的赓续与发展。

罗东镇华侨文化主题馆揭牌

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 汪晓凡）16日，罗东镇华侨文化主题馆揭牌仪式在南安市罗东镇罗东村举行。市领导傅文星、蔡清安参加活动。

罗东镇华侨文化主题馆位于爱国华侨黄昆明旧居，总面积530平方米。馆内以黄昆明等侨胞生平为主线，通过文字、图片、实物等形式，生动展现了海外侨胞的奋斗史，以及他们反哺家乡教育、医疗、基建的光辉事迹。

当天，黄昆明后人、印尼侨胞黄华林、黄华斌、黄淑云携家人到场参加活动。现场，黄华斌向华侨文化主题馆捐赠100万元建设资金。

随后，现场举行了罗东村乡村振兴基金会启动资金捐赠仪式。黄华林、黄华斌慷慨捐资200万元，罗东镇向他们颁发了“热心公益”牌匾。

当天，现场众人还向黄昆明塑像敬献花篮，表达对这位爱国华侨的深深敬意与缅怀。

咱厝人周智琛携《滚烫年华》归乡

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 吴双龙）16日晚，“滚烫年华 炙热归乡”露天电影奇妙夜放映活动在南安东田镇岐山小学举行。纪录电影《滚烫年华》制片人、填词人周智琛携片归来，露天放映，用视听的诗意致意家乡的温情。

市领导林少青、邱雪亮参加活动。

当晚7时30分，电影《滚烫年华》开始播放。影片分为《远方的风景》《夏日旅途》《下一站，翻身》《十八岁的列车》4个篇章，通过一位深圳职工诗人的诗歌将故事串联，以“平凡人、不凡事”的叙事视角，将镜头对准8组“平凡到容易被忽略”的深圳劳动者，呈现深圳各行各业职工群体的精神面貌与行业生态。

周智琛是东田镇岐山村人，本片是他主演的首部院线纪录电影。该片于2024年上映，先后入选2024年中国金鸡百花电影节“有电影”巡展、“十四五”文化发展规划重大文化工程项目——国家影像典藏工程、第十届中国口述历史国际周年度项目大展，并斩获多项业界重大荣誉，获评“有温度的城市档案”。

电影放映结束后，现场还举行了“滚烫梦想”对话会，与会领导、嘉宾抽取并念出岐山小学学生写于当下的梦想信件，这些载满希冀的信笺将被封存于“岐山书阁”的梦想空间，等待10年后由新一代少年开启。

